



การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค
PROVINCIAL ELECTRICITY AUTHORITY

หน่วยงาน สำนักตรวจสอบภายใน โทร. ๐-๒๕๕๐-๕๐๐๑, ๐-๒๕๕๐-๕๑๗๐ โทรสาร ๐-๒๕๕๐-๕๐๐๖
ที่ มท ๕๓๐๑.๑๒/๑๒๐๙ วันที่ ๑๒ มี.ค. ๒๕๖๖
เรื่อง รายงานผลการประชุมคณะกรรมการตรวจสอบ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๖

เรียน ประธานกรรมการการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค

ตามกฎบัตรคณะกรรมการตรวจสอบของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค พ.ศ. ๒๕๖๕ ข้อ ๘
อำนาจหน้าที่ กำหนดให้คณะกรรมการตรวจสอบ มีอำนาจหน้าที่ในการสอบทานการกำกับดูแลกระบวนการ
บริหารจัดการองค์กร ได้แก่ การกำกับดูแลที่ดีและการนำองค์กร การวางแผนเชิงยุทธศาสตร์ การบริหาร
ความเสี่ยงและการควบคุมภายใน การมุ่งเน้นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียและลูกค้า การพัฒนาเทคโนโลยีดิจิทัล
การบริหารทุนมนุษย์ การจัดการความรู้และนวัตกรรม และการตรวจสอบภายใน รวมทั้งติดตามการดำเนินงาน
ตามข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะของหน่วยงานกำกับดูแล ซึ่งได้แก่ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการคลัง
(สำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ) และสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ที่ได้ให้ไว้กับ กฟผ.

ในการประชุมคณะกรรมการตรวจสอบ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๖ เมื่อวันที่ ๕ มกราคม ๒๕๖๖
คณะกรรมการตรวจสอบได้พิจารณาเรื่องต่าง ๆ โดยมีผู้เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุมนำเสนอข้อมูล
ซึ่งคณะกรรมการตรวจสอบได้พิจารณาผลการดำเนินงานในแต่ละเรื่องที่น่าเสนอ และเห็นควรนำเสนอต่อ
คณะกรรมการการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ดังนี้

๑.๑ การสอบทานผลการดำเนินงานและวิเคราะห์สถานะการเงิน ประจำเดือน พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๕ สิ้นสุดวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (เอกสารแนบ ๑)

๑) ผลการดำเนินงาน เดือน มกราคม-พฤศจิกายน ๒๕๖๕ มีกำไรสุทธิ ๑๑,๖๖๒.๕
ล้านบาท ผลการดำเนินงานลดลงจากระยะเดียวกันของปีก่อนหน้า ๒,๑๕๖.๘ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ
๑๕.๖ สาเหตุหลักมาจาก กำไรขั้นต้น ลดลง ๑,๖๔๕.๙ ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการวิเคราะห์กำไรขั้นต้น
ดังนี้

(๑) รายได้จากการจำหน่ายไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๘๑,๖๐๒.๖ ล้านบาท สาเหตุเกิดจาก
รายได้ค่าไฟฟ้าฐานที่เพิ่มขึ้น ๑๔,๔๑๑.๖ ล้านบาท ประกอบกับค่า Ft ขายปลีกเพิ่มขึ้น ๖๔,๖๔๔.๖ ล้านบาท
และมีส่วนลดค่าไฟฟ้าตามมาตรการช่วยเหลือค่าไฟฟ้าจากการระบาดของ COVID-๑๙ ลดลงสุทธิ ๒,๕๕๖.๕
ล้านบาท

(๒) ค่าซื้อไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๘๓,๒๔๘.๕ ล้านบาท ส่วนใหญ่เกิดจากค่าซื้อไฟฟ้าฐาน
เพิ่มขึ้น ๑๑,๘๐๗.๒ ล้านบาท ประกอบกับค่า Ft ขายส่งเพิ่มขึ้น ๗๐,๗๐๔.๖ ล้านบาท

๒) ผลการดำเนินงาน เดือน พฤศจิกายน ๒๕๖๕ มีผลขาดทุนสุทธิ ๔๒๑.๗ ล้านบาท

(๑) ผลการดำเนินงานลดลง จากเดือนก่อนหน้า ๑,๔๓๙.๔ ล้านบาท หรือคิดเป็น
ร้อยละ ๑๔๑.๔ สาเหตุหลักมาจาก

(๑.๑) กำไรขั้นต้นลดลง ๕๙๖.๘ ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการวิเคราะห์กำไร
ขั้นต้น ดังนี้

- รายได้...

- รายได้จากการจำหน่ายไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๓๑๕.๓ ล้านบาท จากการใช้ไฟฟ้าเพิ่มขึ้นของผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทกิจการขนาดกลาง กิจการขนาดใหญ่ และกิจการเฉพาะอย่างที่คิดค่าไฟฟ้าอัตรา TOU

- ค่าซื้อไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๙๑๒.๑ ล้านบาท ตามสัดส่วนการซื้อไฟฟ้าในช่วง Peak ซึ่งมีราคาสูง เพิ่มขึ้นจากร้อยละ ๓๔.๘๔ เป็นร้อยละ ๔๑.๔๓

(๑.๒) ค่าใช้จ่ายจากการดำเนินงาน เพิ่มขึ้น ๑,๑๐๖.๔ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของค่าตัดจำหน่ายสินทรัพย์ไม่มีตัวตน ค่าป้องกัน ซ่อมแซมบำรุงรักษา และก่อสร้าง ค่าตอบแทนบุคคลภายนอก และผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น เนื่องจากบริษัท สหฟาร์ม จำกัด และบริษัท โกลเด้นไลน์ บิสซิเนส จำกัด ดำเนินการตามแผนผ่อนชำระค่าไฟฟ้า

(๑.๓) ต้นทุนทางการเงิน ลดลง ๒๔๖.๓ ล้านบาท เนื่องจากมีการปรับปรุงดอกเบี้ยจ่ายและค่าธรรมเนียมเงินกู้จากที่เคยบันทึกเป็นต้นทุนงานปรับเป็นค่าใช้จ่าย

(๒) ผลการดำเนินงานลดลง จากเดือนเดียวกันของปีก่อนหน้า ๑๒,๒๘๖.๕ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๐๓.๖ สาเหตุหลักมาจาก

(๒.๑) กำไรขั้นต้นลดลง ๑๑,๔๗๔.๖ ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการวิเคราะห์กำไรขั้นต้น ดังนี้

- รายได้จากการจำหน่ายไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๒,๔๗๓.๕ ล้านบาท จากรายได้ค่าไฟฟ้าฐานเพิ่มขึ้น ๓๗๙.๓ ล้านบาท ประกอบกับค่า Ft ขายปลีกเพิ่มขึ้น ๑๒,๓๘๗.๓ ล้านบาท จากการปรับค่า Ft ขายปลีกเพิ่มขึ้น ๑๐๘.๗๕ สตางค์ต่อหน่วย นอกจากนี้ในปี ๒๕๖๔ กฟภ. มีผลกระทบจากการดำเนินงานตามมาตรการภาครัฐ จำนวน ๑๐,๒๙๓.๐ ล้านบาท

- ค่าซื้อไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๑๓,๙๔๘.๑ ล้านบาท ส่วนใหญ่เกิดจากค่าซื้อไฟฟ้าฐานเพิ่มขึ้น ๔๓๗.๙ ล้านบาท ประกอบกับค่า Ft ขายส่งเพิ่มขึ้น ๑๓,๑๘๔ ล้านบาท

(๒.๒) ค่าใช้จ่ายจากการดำเนินงาน เพิ่มขึ้น ๗๘๙.๖ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น ค่าเสื่อมราคา ค่าตอบแทนบุคคลภายนอก ค่าป้องกัน ซ่อมแซมบำรุงรักษา และก่อสร้าง และสวัสดิการพนักงาน

๓) สถานะการเงิน ณ วันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ เปรียบเทียบกับ ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค มีสินทรัพย์รวม ๕๒๓,๓๘๗.๗ ล้านบาท เพิ่มขึ้น ๓๘,๙๐๙.๔ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๘.๐ มีหนี้สินรวม ๓๓๕,๐๖๙.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้น ๓๕,๘๒๗.๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๒.๐ และส่วนของทุน ๑๘๘,๓๑๘.๒ ล้านบาท เพิ่มขึ้น ๓,๐๘๒.๔ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑.๗

๔) หน่วยสูญเสียสะสม ๑๑ เดือน (มกราคม-พฤศจิกายน ๒๕๖๕) คิดเป็นร้อยละ ๕.๕ ลดลงจากระยะเวลาเดียวกันของปีก่อนหน้า ร้อยละ ๐.๑

๒. รายงานการสอบทานข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลโดยผู้สอบบัญชี และงบการเงินการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคและบริษัทย่อย สำหรับงวดสามเดือนและเก้าเดือน สิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ (เอกสารแนบ ๒)

บริษัท สำนักงาน อีวาย จำกัด ได้สอบทานข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคและบริษัทย่อยเรียบร้อยแล้ว โดยไม่พบสิ่งที่เป็นเหตุให้เชื่อว่าข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลดังกล่าวไม่ได้จัดทำขึ้นตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ ๓๔ เรื่อง การรายงานทางการเงินระหว่างกาลในสาระสำคัญจากการสอบทานของผู้สอบบัญชี

๑.๓ รายงานการใช้เงินลงทุน ประจำปี ๒๕๖๕ ประจำเดือน พฤศจิกายน ๒๕๖๕

(เอกสารแนบ ๓)

- วงเงินที่ได้รับอนุมัติให้เบิกจ่ายทั้งปี (มกราคม-พฤศจิกายน) ๔๖,๐๓๗.๘ ล้านบาท
- เป้าหมายเบิกจ่าย ๑๑ เดือน (มกราคม-พฤศจิกายน) ๓๗,๖๐๕.๘ ล้านบาท
- เบิกจ่ายได้จริง (มกราคม-พฤศจิกายน) ๓๓,๙๓๗.๗ ล้านบาท
- คิดเป็นร้อยละ ๙๐.๒ ของเป้าหมายการเบิกจ่าย ๑๑ เดือน หรือร้อยละ ๗๓.๗ ของเป้าหมายการเบิกจ่ายทั้งปี

**๑.๔ รายงานผลการประชุมคณะกรรมการบริหารความเสี่ยงและความคุ้มค่าในของ
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ครั้งที่ ๖/๒๕๖๕ (เอกสารแนบ ๔)**

คณะกรรมการตรวจสอบ รับทราบ รายงานผลการประชุมคณะกรรมการบริหารความเสี่ยงและความคุ้มค่าใน ครั้งที่ ๖/๒๕๖๕

๑.๕ งานคณะกรรมการตรวจสอบ (เอกสารแนบ ๕)

คณะกรรมการตรวจสอบ ประเมินผลการปฏิบัติงานตนเอง (รายคณะ ไตรมาส ๔/๒๕๖๕ และรายบุคคล) ผลการประเมินอยู่ในเกณฑ์ ดีเยี่ยม

๑.๖ ด้านการตรวจสอบภายใน (เอกสารแนบ ๖)

คณะกรรมการตรวจสอบ ได้พิจารณาเรื่องเกี่ยวกับการตรวจสอบภายใน ดังนี้

- ๑) รับทราบ ผลการประเมินตนเองของสำนักตรวจสอบภายใน ไตรมาสที่ ๔/๒๕๖๕
- ๒) เห็นชอบ แผนปรับปรุงจากผลการประเมินคุณภาพของงานตรวจสอบ
- ๓) เห็นชอบ แนวปฏิบัติที่ดี แบบประเมินตนเอง และวิธีการประเมินตนเอง ด้านการตรวจสอบภายใน การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ประจำปี ๒๕๖๖

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา และนำเสนอคณะกรรมการการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคต่อไป

พลตำรวจตรี



(วิวัฒน์ ชัยสังฆะ)

ประธานกรรมการตรวจสอบ